



不怕遭遇战 要踢出信心

——U20亚洲杯今日揭幕，中国队目标世青赛

U20亚洲杯将于今日在深圳拉开帷幕。接下来的18天，16支队伍将为进军智利U20世界杯的四张门票展开激烈争夺。

组队一年多的中国U20男足将在深圳青少年足球训练基地球场迎战第一个对手卡塔尔队。挟东道主之利的他们，必会为赢得这份惊喜而全力以赴！

本版撰稿 本报记者 林龙



赛前 足协高层探营，宋凯传递终极期望

组队一年暨此次集训一个月之后，国青队已做好了所有的准备。整装待发，即将出征。亚洲杯算是这支球队组建以来的“毕业会考”，来自足协领导的“送考”也是题中应有之意。上周六，足协主席宋凯来到位于深圳西乡体育中心的国青训练场地看望队员和教练。本周一，宋凯又和负责国字号的副主席许基仁一起来到训练场观训，足协党委书记张家胜也将于近期根据工作安排择机来深圳探班。

这已经是宋凯一个月之内的第二次探班了。球队1月7日集结于深圳之初他就来过，并向球队提出十六字寄语：心无旁骛、聚精会神、全力以赴、抓好备战。在过去一个月的集训里，久尔杰维奇及其教练组和所有的队员一起认真贯彻了宋凯主席的“寄语”，并取得了积极效果。

首先是体能。按照教练组制定的节奏，球队的体能状况已经被拉到了接近最佳的状态。这从热身赛的表现曲线即可看出。刚开始集训时，球队1比3不敌刚刚升入中乙联赛的深圳二零二八队的同龄人，显然这不是实力的正常体现。而上周三举行的最后一场热身赛，球队3比1击败实力不俗的



叙利亚U20队，体能已达实战要求。最后这几天，球队的训练强度已明显下降，一是球队体能储备已达标而无需再加码，二是避免出现伤病。

再就是，久尔杰维奇对所有队员都有了充分的了解，而这在前面一年的多次集训中都没能做到。从最初集训时的28名球员再加上后来紧急递补入队的孙康博和张皓然，久尔杰维奇认真考察了近30名队员后精心挑选出最后的23人大名单。相信这个阵容是让他满意的，而队员间的磨合以及对战术体系的熟识都通过集训和热身赛而得到显著提高。

最重要的，集训期的全部七场热身赛，成绩呈上升趋势。先是连败于

深圳二零二八和全北现代，然后和泰国U20打平，再就是连胜延世大学和曼谷联U23。最后两场有实战意义的热身赛，先和乌兹别克2比2打平，再3比1战胜叙利亚。对手实力和顺序的安排都有特别的考量。这不仅让球队越来越接近实战感觉，而且自信心也一路积累，这对亚洲杯这样的国际大赛是非常必要的。尤其是对乌兹别克斯坦，有球员就表示，比起去年在“渭南杯”的交手(0比0)，如今场面上已经有明显进步了。这次赛前的探班，宋凯给球队的新寄语也正是“要踢出自信心”。

宋凯和许基仁将很可能在亚洲杯期间全程陪同，这或许会让球队略感压力，但足协主席能带来的保障作用也很有价值。记得在2023年年底，刚就任的宋凯也曾去厦门探班踢世预赛的女足国家队，并提出“一定要出线”的口号，可惜女足终究功亏一篑。这一次有所不同，澳大利亚等亚洲强队并不一定会像我们一样重视青年级别的赛事，东道主的优势会更加明显。而宋凯这次没再说“一定”，只是明确了“晋级世界杯”是目标。思想工作做到位也有其积极的一面。

球市 票价亲民，球迷热情高

此次亚洲杯的主场地是宝安体育中心体育场，尽管首轮中国队没有抽到这个场地，但接下来两场小组赛(15日对阵吉尔吉斯斯坦，18日对阵澳大利亚)都是在宝安体育中心。而且，如果顺利杀入决赛，中国队将会一直坐镇宝安体育中心而无需再转战其他三个球场。

深圳青少年足球训练基地球场是全新建造的现代化专业球场。但最多只能容纳1万名观众，远不如宝安体育中心的4万容量。出于安保考虑，今晚的比赛至多允许8000名观众入场。而除去赠票和赞助商预留，总共会有5000张门票可售。截至10日，已经有4000张门票被售出。考虑到今天又是中国传统的元宵节，所以门票售罄已成定局。另一场同组比赛——澳大利亚VS吉尔吉斯斯坦的门票也已经售出了3000张左右。

U20亚洲杯在深圳引起的热度，一是球迷对国青的关注度高，二来也是票价比较“亲民”。中国队小组赛的

票价区间为100元-260元，其他赛事的票价区间是80元-180元。而兴趣高涨的不止是球迷，媒体同样如此。亚足联官方信息显示，共有近200名中外记者进行了采访登记。对于青年级别赛事而言，这个数量是相当可观的。

健康、良好的舆论环境也有助于国青小伙子们的更好发挥。经过一个多月的集训，国青队员们的自信心都有了很好的积淀。像刘琪玮在接受采访时就承认了，每场热身赛后增加的点球大战“就是为淘汰赛做准备的”。“经过这几场比赛，感觉逐渐找到了自信。”

队长史松宸在接受采访时也有了领军人的范儿：“教练这几天就是让我们以自己为主。不管面对再强大的对手也要我们自己去主导比赛。”而获胜之道在于“我们要战术统一”。赛前一天最后一次接受采访的队员是王钰栋，他表示球队已基本掌握了卡塔尔的打法，“就是走脚下为主”。这也是信心的体现。

阵容 两套阵型切换，刘诚宇或为单箭头

东道主的优势体现在很多方面，比如说，紧急征调新球员就很方便。根据亚足联的补充规定，如果出现伤病等意外，各队均可在第一场比赛前24小时之内调整已公布的23人大名单。国青队就很好地利用了这一规则。在亚足联公布中国队23人大名单之后，中国足球自己公布的新的23人大名单就有了一个变动。

第一份名单中，三名门将中包括了深圳二零二八的袁建锐。但结束泰国集训回到国内后，袁建锐就因为生病而一直在家疗养。到亚足联公布名单时，袁建锐还没确定能归队。所以，教练组最终做出决定，用之前临时从天津抽调来的张皓

然代替袁建锐出任第三门将。不过他获得出场机会的概率并不大，第一门将应该是此次集训出场次数最多的来自山东泰山的刘琪玮。他在山东队的两名队友史松宸和彭啸不出意外的话也将成为国青队双中卫的首选。

久尔杰维奇在过去一年中试验过多种阵

型。有四后卫体系，也有五后卫。如今基本定下来的是四后卫为主。相比其他位置，边卫是这支国青队最薄弱的环节。目前来看，刚从西班牙球队转会至青岛西海岸的杨希会占据其中一个位置，他左右都能踢，但来自长春亚泰的贺一然是踢左后卫出身，杨希很可能被安排到右路。从塞甲联赛临时递补的孙康博可以做两人的替补，他同样是左右都能踢。

根据不同对手，久尔杰维奇会选择4231也会选择442，后者更偏重于防守。每套阵型都会有双后腰配置，来自山东的陈泽仕会得到其中一个主力位置，而对全北现代比赛中利用直接任意球攻入唯一进球的张志雄在另一个位置的竞争中有一定优势。其他的中场球员，王一凡、蒯纪闻、陈仕晗、王钰栋、依木兰和毛伟杰等人都有很强的攻击力，他们竞争主力的机会都差不多。

如果踢单中锋，首选应该就是申花的刘诚宇。无论是去年一年的整体表现还是这次集训中的状态，他都是最优秀的。朱鹏宇和西班牙马贝拉俱乐部的杜月微会去竞争替补中锋，或者第二前锋。

对手 全班“海归”，主打传控

上一届U20亚洲杯，卡塔尔在小组赛中1比9惨败于澳大利亚，这是近20年来亚青赛的单场最悬殊比分。但如今的卡塔尔已非吴下阿蒙，他们可能会对我们的晋级目标造成第一个障碍。

澳大利亚和吉尔吉斯斯坦这两个小组赛对手，我们在去年的“熊猫杯”中都有过交手，此前的集训中都有针对性的安排，再次遇到应该会踢得更好。但这支卡塔尔青年队对我们而言却有些陌生，教练组手头有关他们的比赛录像资料都很少。最重要的是，卡塔尔比起两年前已取得显著进步。面对同样对手的热身赛，我们对泰国U20是1比1，卡塔尔是2比0。我们对乌兹别克斯坦U20是2比2，卡塔尔是1比0。只有在面对叙利亚的时候我们略有优势。我们3比1赢了，卡塔尔则是0比0。

这么对比下来，卡塔尔的实力足见一斑。而比起两年前所取得的长足进步，主要原因在于卡塔尔足协进行的相关改革。以往的卡塔尔足球靠归化打天下，但随着卡塔尔足球的进步以及阿斯拜尔精英学院越来越走上正轨，卡塔尔足协也将培养的重心转向了从国外移民卡塔尔的“二代”甚至“三代”。他们对卡塔尔更有归属感，凝聚力强了，

而最重要的是，卡塔尔足协也用“集体留洋”的方式来增强球队的竞争力。目前这支卡塔尔国青队中共有18名球员被阿斯拜尔精英学院送到西班牙踢球，其中三名年龄最小者踢的是U19联赛，两名球员被租借到莱昂内斯俱乐部踢第五级联赛，另外球员则统一租借到卡拉哈拉俱乐部，以一支球队的形式去代表卡拉哈拉俱乐部参加地区联赛。这样一来，球员之间不仅有了足够的默契，而且集中起来代表卡塔尔青年队打比赛也更方便。

不仅球队“集体留洋”西班牙，而且主教练菲利克斯也是西班牙人。这支有着极高“含西量”的卡塔尔青年队，对我们国青队构成的威胁是显而易见的。当然，他们之前赢泰国和乌兹别克斯坦也都只是热身赛，正赛中的真实水平也未可知。我们也有我们的优势，就像王钰栋赛前一天接受采访时所说的，“我们的磨合程度会更好一些。”

久尔杰维奇赛前一天用三个词来形容三个小组赛对手。澳大利亚是“强大”，吉尔吉斯斯坦是“拼搏”，卡塔尔则是“发展”。很显然，久尔杰维奇也意识到了对手近年来取得的进步。所以，面对这支卡塔尔队，我们需要全力以赴，立足以“拼”而去赢得开门红。



中国 VS 卡塔尔
2月12日 19:30
深圳青少年足球训练基地
网络直播

■中国队预计首发

(4231)

